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Výroba automobilov prešla za posledné desaťročie obrovskou 

premenou. Kým kedysi išlo predovšetkým o mechanickú prácu 

a remeselnú zručnosť, dnešný automobil vzniká ako výsledok zložitej 

spolupráce robotov, počítačových simulácií, pokročilých materiálov 

a softvéru. Moderné továrne dnes skôr pripomínajú akési  

laboratóriá, ktoré využívajú najmodernejšie technológie, v ktorých 

sa jednotlivé diely skladajú s presnosťou na zlomky milimetra a kde 

je každý krok výroby starostlivo kontrolovaný. Cieľom je vyrobiť 

vozidlo, ktoré bude pre svojho budúceho vodiča čo najbezpečnejšie, 

najspoľahlivejšie a najpríjemnejšie na používanie. Skôr než sa nový  

model automobilu vôbec dostane na výrobnú linku, prejde dlhým 

obdobím vývoja. Inžinieri dnes dokážu pomocou počítačových modelov 

simulovať tisíce rôznych situácií, ktoré by bolo v reálnom svete 

ťažké alebo finančne náročné opakovať. Virtuálne autá tak napríklad 

narážajú do virtuálnych prekážok, prevracajú sa, brzdia na mokrej  

vozovke aj na ľade a absolvujú nekonečné kilometre digitálnych 

ciest. Vďaka tomu možno odhaliť slabé miesta ešte skôr, než vznikne 

prvý skutočný prototyp. Až potom prichádzajú na rad reálne testy, 

pri ktorých sa vozidlá zámerne ničia, aby sa v praxi overilo, že 

posádka zostane v prípade nehody v maximálnom bezpečí. Samotná  

výroba je dnes do veľkej miery automatizovaná, no stále v nej 

zohráva dôležitú úlohu aj ľudská práca. Roboty zvárajú karosériu, 

nanášajú lak v dokonale rovnomernej vrstve a manipulujú s ťažkými 

dielmi, zatiaľ čo ľudia kontrolujú kvalitu, montujú citlivé 

komponenty a dohliadajú na správne fungovanie celého procesu. Každé  

jednotlivé vozidlo prechádza radom kontrolných stanovíšť, kde sa 

overuje, že všetko zodpovedá prísnym normám. Aj drobná odchýlka 

môže znamenať, že sa diel vráti späť na úpravu. Zaujímavé je, že 

moderná automobilka dnes vyrába súčasne množstvo variantov toho 

istého modelu. Jedno vozidlo môže mať základnú výbavu, iné zas  

špičkový bezpečnostný balík plný asistenčných systémov. Výrobná 

linka sa preto musí neustále prispôsobovať konkrétnemu kusu, ktorý 

ňou práve prechádza. Auto tak v podstate vzniká na mieru, aj keď 

schádza z výrobného pásu spolu s tisíckami ďalších vozidiel. 

Bezpečnosť nových modelov stojí na dvoch pilieroch. Prvým je snaha  
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nehode úplne zabrániť, druhým čo najlepšie ochrániť posádku 

v prípade, že k nej predsa len dôjde. Práve prevencia je oblasťou, 

ktorá sa v posledných rokoch rozvíja najrýchlejšie. Auto už nie je 

len pasívnym prostriedkom, ktorý čaká na pokyny vodiča, ale 

aktívnym pomocníkom, ktorý neustále vyhodnocuje situáciu okolo  

seba. Kamera za čelným sklom sleduje jazdné pruhy, radar meria 

vzdialenosť od vozidiel vpredu a ďalšie senzory strážia priestor po 

stranách aj za vozidlom. Ak sa vodič začne neúmyselne vychyľovať 

z jazdného pruhu, systém ho upozorní alebo jemne zasiahne do 

riadenia. Keď vozidlo pred vami prudko zabrzdí a reakcia vodiča by  

bola príliš pomalá, auto dokáže samo začať brzdiť – niekedy dokonca 

skôr, než si vodič plne uvedomí nebezpečenstvo. Tieto asistenty 

nemožno chápať ako náhradu vodiča, skôr ako druhý pár očí, ktorý 

nikdy nežmurká a neunaví sa. V hustej premávke alebo na dlhých 

trasách tak dokážu výrazne znížiť stres či následky drobnej  

nepozornosti. Podobne funguje sledovanie mŕtveho uhla, ktoré 

upozorňuje na vozidlo vedľa vás, alebo systém varujúci pred 

premávkou pri vychádzaní z parkovacieho miesta. Ak už k stretu 

dôjde, nastupuje druhá línia ochrany. Karoséria je navrhnutá tak, 

aby sa jej predná a zadná časť kontrolovane deformovali, čím  

pohltia energiu nárazu, zatiaľ čo priestor pre cestujúcich zostane 

čo najmenej narušený. Tento pevný ochranný priestor je výsledkom 

precízneho návrhu a použitia špeciálnych materiálov, ktoré sú na 

správnych miestach buď veľmi tuhé, alebo naopak schopné riadeného 

stlačenia. Airbagy dnes tvoria akúsi neviditeľnú sieť okolo  

posádky. Nechránia už len pri čelnom náraze, ale aj pri bočnom 

náraze, prevrátení vozidla a niekedy dokonca medzi cestujúcimi. 

Bezpečnostné pásy spolupracujú s elektronikou, ktorá v tisícinách 

sekundy vyhodnotí silu nárazu a podľa nej upraví, ako pevne telo 

zadrží. Cieľom je optimálne rozložiť pôsobiace sily tak, aby  

prípadné zranenia boli čo najľahšie. Z pohľadu bežného vodiča sa 

môže zdať, že táto technika pracuje úplne skryto a nenápadne. 

Ideálny bezpečnostný systém o sebe dá vedieť len vtedy, keď je to 

skutočne potrebné. Počas bežnej jazdy zostáva v pozadí, aby 

neobťažoval a zbytočne nezasahoval. Svoj význam ukáže až  
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v kritickom okamihu. Otázka nehodovosti je zložitejšia, než by sa 

mohlo zdať. Na cestách je čoraz viac vozidiel a premávka je 

hustejšia než kedykoľvek predtým. Napriek tomu sa v mnohých 

krajinách dlhodobo znižuje počet obetí dopravných nehôd v prepočte 

na prejdenú vzdialenosť. To naznačuje, že kombinácia bezpečnejších  

vozidiel, lepšej infraštruktúry a prísnejších pravidiel cestnej 

premávky skutočne funguje. Mnohé nehody dnes končia len materiálnou 

škodou, zatiaľ čo v minulosti by mali vážne zdravotné následky. 

Najmodernejšie autá tak často nedokážu nehode úplne zabrániť, ale 

vedia výrazne zmierniť jej priebeh a predovšetkým následky. Rozdiel  

niekoľkých kilometrov za hodinu pri náraze môže rozhodnúť o tom, 

či človek odíde po vlastných, alebo skončí v nemocnici. Práve 

automatické núdzové brzdenie či rýchla stabilizácia vozidla 

v kritickej situácii tento rozdiel vytvárajú. Zároveň je však 

zrejmé, že samotná technika nestačí. Naďalej platí, že  

najdôležitejším bezpečnostným prvkom je ohľaduplný a pozorný vodič. 

Elektronika môže pomôcť, upozorniť a v krajnom prípade zasiahnuť, 

no nedokáže plne nahradiť ľudský úsudok. Ak niekto vedome riskuje, 

prekračuje rýchlosť alebo sa venuje telefónu namiesto riadenia, 

žiadny systém ho nedokáže ochrániť za všetkých okolností. Do  

budúcnosti sa očakáva ďalšie prepojenie vozidiel s okolím. Autá si 

budú vymieňať informácie o nebezpečenstvách na trase, o klzkej 

vozovke či náhlom brzdení vozidiel pred nimi. Postupne sa rozšíria 

aj pokročilejšie formy automatizovanej jazdy, ktoré prevezmú 

rutinné úkony v kolónach alebo na diaľniciach. Cieľom nie je vodiča  

vyradiť, ale uľahčiť mu jazdu tam, kde hrozí únava a strata 

pozornosti. Výroba automobilov sa tak mení z čisto priemyselnej 

disciplíny na odbor, ktorý spája strojárstvo, elektroniku 

a informatiku. Nové modely už nie sú len dopravným prostriedkom, 

ale komplexným bezpečnostným systémom na kolesách. Ich schopnosť  

predvídať, varovať a chrániť znamená, že dnešné cestovanie autom je 

vo všeobecnosti bezpečnejšie než kedykoľvek v minulosti. Napriek 

tomu zostáva jazda určitou formou spolupráce medzi človekom 

a strojom. Auto ponúka ochrannú náruč techniky, no konečné 

rozhodnutie má stále v rukách vodič. 


